

# 厦门市应急管理协会简报

2021 年（第 12 期）

厦门市应急管理协会信息中心

2021 年 05 月 19 日

---

## 【安全要闻】

### 重温延安精神汲取奋进力量

#### 协会党支部组织参观《延安精神永放光芒主题展览》

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，扎实有效推进党史学习教育工作，结合开展“再学习、再调研、再落实”活动。2021 年 5 月 8 日上午，协会党支部组织全体党员及非党员工作人员前往陈嘉庚纪念馆参观《延安精神永放光芒》主题展。

沿着主题展的参观路线，伴随着讲解员的讲解，从奠基西北到抗大精神、整风精神、张思德精神、白求恩精神、南泥湾精神、劳模精神和毛泽东、邓小平、习近平论延安精神组成的八个展厅。

面对大量珍贵的历史图片和文字资料，协会党支部的全体党员和工会会员，大家边走、边听、边看、边思考，感知了从1935年到1948年，党中央和毛泽东等老一辈无产阶级革命家在延安领导中国革命斗争的历程。

深刻地认识到延安精神既是记载一段中国共产党历史，也是中华民族历史的伟大史书，是一个政党为人民谋幸福、为民族求解放、浴血奋战的无产阶级大无畏精神的展示，也是中华民族众志成城、抗击侵略者精神的体现。新时代我们学习延安精神，有利于提高个人的精神境界，营造良好的党内政治生态，提高党员干部的觉悟，推进党史学习教育的入脑入心，继承和弘扬党的坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神，让延安精神在新时代焕发光芒。

随后大家还参观了陈嘉庚纪念馆，重温陈嘉庚先生的光辉一生，感悟陈嘉庚先生的伟大爱国主义精神。

### 协会秘书处走访理事单位

2021年5月14日上午，厦门市应急管理协会常务副会长汪清波和副秘书长郭娜玲等一行4人前往理事单位——厦门厦工机械股份有限公司（简称“厦工机械”），就发挥“厦工机械”应急产业品牌优势，带动我市应急装备产业发展事宜进行实地调研。

厦工机械总裁林春明热情接待协会走访人员，指出，2020年是“十三五”规划的收官之年，也是极不平凡的一年。厦工在积极有效应对疫情影响的同时，顺应趋势，紧抓机遇，实施机构改革，重

塑营销网络，整合供应资源，狠抓降本控费，有效提升公司整体运营质量，业绩实现扭亏为盈。48米举高喷射消防车、高空智能破拆装备、消防后勤保障装备、小型智能破拆机器人等系列应急装备产品的研发生产步入快车道。对汪清波常务副会长邀请参加《第二届厦门应急管理及产业发展论坛》暨《第二届厦门防灾减灾与应急救援技术装备展览会》的建议欣然应允。

厦工项目负责人苏振毅高工介绍厦工大型挖掘机、装载机，智能挖掘机，多功能抢险救援挖掘机，高空破拆智能机应急装备在深圳滑坡事故、新疆泥石流、江苏镇江龙卷风、福建泰宁山体滑坡等历次重大事故救援中发挥了重要作用，新进研发的隧道抢通，小型智能破拆应急装备产品在适应重大化工火灾或爆炸，地震、泥石流、建筑物倒塌、道路塌陷等极端工况下，保障工作质量及操作手人身安全。这一工程机械行业控制技术的创造性变革，引领应急救援工程机械装备向智能化、现代化迈进。

常务副会长汪清波在认真听取了林春明总裁和苏振毅高工的介绍，并实地参观交流了解详情后表示：厦工机械是我国工程机械行业的领军企业之一，是厦门市应急装备产业的“领头羊”。2021年是厦工机械成立70年、开启全新征程的关键之年，期待以厦工机械沉淀70年品牌力量为引领，以《厦门市加快应急产业发展的实施意见》为导向，以新进研发的应急智能装备产品龙头，带领全市应急机械装备制造企业携手做大做强，为推动我市应急产业发展做出新的贡献。协会作为“政企之桥，会员之家”一定切实发挥桥梁纽带作用，提供技术支撑服务。

## 厦门市举办第 13 个全国防灾减灾日宣传活动

今年 5 月 12 日是第 13 个全国防灾减灾日，主题是“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”。当天下午，市减灾办、市应急局在五一广场举办了“防灾减灾日”主题宣传活动，市减灾委员会成员单位及防灾减灾救灾有关社会组织、企业单位等 26 家单位参加，市减灾委副主任、市应急局局长孙建辉及减灾委相关单位领导到现场出席活动。

活动现场举行了 2020 年度“全国综合减灾示范社区”授牌仪式，为思明区莲前街道前埔西社区、思明区梧村街道金榜山社区、海沧区新阳街道兴祥社区等 8 个社区授牌。目前，我市已创建了 110 个“全国综合减灾示范社区”，基层防灾减灾设施进一步完善，居民安全意识和避灾技能得到了有效提高。

本次活动突出互动体验，设置了防灾减灾有奖知识竞答、防灾减灾科普展览、互动通关、舞台表演等活动环节，展示了应急救援车辆、无人机、水上救援等应急救援设备，向市民科普自然灾害类、事故灾难类应急避险知识和公共安全基础知识。

活动现场吸引了千余名市民参与了“VR 自然灾害”“虚拟灭火”“结绳体验”“高级心肺复苏体验”以及“防灾减灾知多少”等趣味体验活动，并邀请福建省森林消防总队厦门市驻防分队、蓝天救援队、曙光救援队等应急救援队伍现场演示教授逃生自救技能，引导市民学习体验防灾减灾场景，提升避灾自救能力。

活动现场还开展了防灾减灾咨询服务，应急、水利、气象、海事、住房、资源规划、人防、农业农村、海洋发展、消防救援、地

震、红十字会等市减灾委员会成员单位及防灾减灾有关社会组织设立咨询展台，发放主题宣传材料及宣传品，为市民提供防灾减灾救灾方面的咨询服务，进一步引导社会公众增强灾害风险防范意识，提升抵御灾害综合防范能力。

今年防灾减灾宣传周期间，市减灾办还开展了防灾减灾知识微信推广、报刊发布、短信推送等多种线上活动，同时在公交、地铁、城市楼宇滚动播放《防灾减灾救灾应知应会》短视频，进一步扩大宣传教育覆盖面，聚力提升防范化解灾害风险能力，持续筑牢安全发展基础防线。

## 市消防救援支队：“蓝剑-2021”地震救援实战拉动演练拉开序幕

5月12日，第13个全国“防灾减灾日”，福建省厦门市消防救援支队在思明区、海沧区开展“蓝剑-2021”地震灾害紧急救援实战拉动演练。该支队调集全勤指挥部、7支地震灾害救援专业队及各区地震救援机动队人员，共300余名指战员参加应急救援实战演练。

此次实战演练假设厦门市近海某海域发生里氏7.0级地震并伴有次生洪涝灾害大量人员被困，6时10分，厦门市地震局通过传真向厦门市消防救援支队通报地震灾情信息。厦门支队第一时间启动重特大地震灾害事故救援预案，成立总指挥部，同时向总队报告地震灾情，并请求调派力量增援。支队党委书记、政治委员任总指挥坐镇支队指挥中心，连线前沿救援队伍，密切关注救援拉动情况。

6时15分，厦门支队前方指挥部遂行出动，支队副支队长任副总指挥带领队伍赶赴灾区，组织指挥救援行动。地震灾害救援专业队按照命令，火速前往集结地。根据灾害现场“断网、断电、断路”等复杂环境，厦门支队还派出场地保障、战时政工、通信保障、后勤保障、勤务保障、宣传报导等多个小组，形成强有力的“后方保障”。

由于地震造成通往灾区道路被地震损毁、车辆无法到达震中，在支队前方指挥部统一指挥下，地震救援专业队携带装备及物资并开展途中作业，徒步行进10公里，历时3小时挺进“震中”。“蓝剑-2021”地震灾害紧急救援实战拉动演练正式拉开序幕。

上午10时许，根据“灾情”，前方指挥部下达大面积搜索和行动基地搭建命令。根据现场情况，前方指挥部同步设置搜救标识物、搜索被困人、生命探测类装备使用、搜救犬等科目，对震区开展大面积搜救。支队政委从指挥中心前置到废墟搜救现场，指导实战演练。

10时37分，地震倒塌废墟中，地震专业救援队“一字形”排开，迅速在废墟上进行大面积搜索救援。“有人吗，听到请敲击三下！”消防指战员的呼喊声回响在废墟上空。在初步排查后，救援切换成“精细搜索”模式，作为消防指战员搜索救援的“好助手”，生命探测仪和搜救犬齐上阵，对“被困人员”所在位置进行精准定位。同时，无人机在“灾区”上空巡回，配合救援。10时55分，演练现场模拟余震发生，所有搜救人员紧急撤离，待安全后恢复救援作业。高温炙烤下，经过半个多小时的合力作战，消防指战员找到并救出一名“被困人员”。

演练聚焦“全灾种、大应急”任务需要，对标“主力军”“国家队”职能定位，检验地震灾害救援专业队在突发叠加灾害情况下的投送及协同作战能力。接下来，狭小空间救援、水上绳索救援、伤病员急救和转治等科目实战演练还将继续。

### **协会被评为 2018—2020 年度“社会组织宣传工作先进单位”**

厦门市应急管理协会坚持高度重视宣传工作，不断将协会活动动态、工作经验、工作研讨等各类文章向各级有关媒体和《厦门社会组织》编辑部报送，有力扩大协会公信力和影响力。近日，为深化新时期社会组织宣传工作，形成推动社会组织发展的浓厚宣传氛围，厦门市社会组织总会对 2018-2020 年度在宣传工作中做出突出贡献、包括我会在内的 15 家单位予以通报表扬！我会宣传人员刘海燕同志被评为 2018-2020 年度“社会组织优秀信息员”。

2021 年，厦门市应急管理协会还将再接再厉，进一步提高宣传工作的质量和水平，保证信息的真实性、全面性、实效性，更好地展示社会组织风采，充分发挥社会组织正能量。

### **【会员风采】**

#### **厦门信息集团召开 2021 年第二季度安全生产工作部署会**

5 月 8 日下午，信息集团召开 2021 年第二季度安全生产工作例会，对第一季度安全生产工作情况进行总结，同时，围绕抓好当前安全稳定工作，结合集团所辖区域实际，部署第二季度安全生产工

作。集团副总经理、安委会副主任林荣生、安委办；各成员企业分管安全领导、安全员参加了会议。

会上，集团安委办认真传达了《关于印发省委常委、副省长郑新聪在 2021 年省政府第二季度防范重特大生产安全事故暨全省安全生产视频会议上讲话的通知》、《市安委办关于进一步做好当前火灾防控工作的通知》等多份省、市近期下发的文件通知精神。并对集团第一季度安全生产工作开展情况进行了总结通报，指出第一季度在辖区重点领域、主要部位和关键环节的安全隐患排查治理方面还存在一些落实不到位、整治不够彻底、违章屡禁不止等管理问题，提出整改意见和要求。

为严格落实国家、省、市安全生产工作部署，安委办认真梳理当前和下一个阶段的季节特性及辖区安全工作特点，提出集团第二季度将充分做好防汛防台、持续深入推进安全隐患大排查大整治和三年集中攻坚、强化夏季消防安全隐患排查治理和即将到来的“安全生产月”等重点工作，将督促、协调、联动各成员企业，深入抓牢、抓紧、抓实第二季度安全生产工作，切实有效防范生产安全事故发生。

会议最后，林荣生副总经理作了总结部署，指出今年是中国共产党成立 100 周年，各成员企业要严格按照上级部门要求，强化企业安全主体责任，认真抓好安全生产工作，严防事故发生。一是认真梳理辖区安全生产管理薄弱环节，注重隐患排查治理，强化隐患整改措施和手段，确保及时有效推进安全隐患整改。二是结合当前季节安全生产工作特点，认真研判安全形势，强化对夏季防台防

汛、高温用电、网络信息安全、建筑施工等安全管控，特别要针对房屋租赁安全整治、园区电动自行车安全治理、大功率电器使用安全检查等方面内容，提前深入做好隐患排查，提前部署防范。三是加强安全监督，针对各成员企业不同领域、不同业态的情况，集团要制定有效的监管办法，要严格落实隐患排查不彻底不放过、隐患整改不到位不放过，确保隐患整改“销号”“清零”。四是强化人员安全意识，要按照规定对企业员工开展安全教育培训，特别是新员工的岗前安全教育，不断夯实安全教育基础，营造“人人讲安全”、“人人做安全”的良好氛围。

### **市国资系统优秀党建品牌评选活动**

#### **在翔业集团党建暨企业文化服务中心成功举办**

近日，厦门市国资委党委迎接厦门市国资委党委迎接建党 100 周年暨“旗帜引领、奋楫争先”优秀党建评选活动在翔业集团党建暨企业文化服务中心成功举办，集团全力做好评选及展出期间的保障工作。市国资委党委副书记、二级巡视员陈华到展厅参观，集团党委副书记、工会主席方弘哲陪同参观。此次活动共展出了国资系统各单位 148 个党建品牌，系福建省内首次党建品牌临展厅。

#### **厦门中药厂有限公司入围厦门市未来产业骨干企业**

日前，市科技局对厦门市 2020 年度第一批拟备案厦门市未来产业骨干企业进行公示，共计 69 家企业入围，厦门中药厂有限公司荣列其中。

正所谓“苟日新，日日新，又日新”。创新是企业的生命力，也是引领未来产业发展的第一动力。厦门中药厂作为厦门生命健康领域的重点企业，在国家和厦门市政府的政策引导下，始终坚持以创新驱动发展，以研发带动市场，通过自主研发和产学研合作的模式，聚焦八宝丹大品种培育、古代经典名方研究以及产品二次开发等工作，不断提升企业在生命健康领域的竞争力。

在“十四五”规划的开局之年，厦门中药厂作为厦门未来产业布局的一份子，将继续提升研发创新能力，坚持产学研道路，借助厦门市未来产业骨干企业发展平台，抢抓机遇，奋力前行，为保障国民健康作出新贡献。

### **轻工集团古龙食品有限公司开展有限空间作业应急演练**

为进一步强化有限空间作业安全风险防范意识，近日，轻工集团古龙食品有限公司装备管理部组织在实罐一车间回收水池开展有限空间作业应急演练。

演练模拟工作人员在池内清洗作业时突然晕倒，现场作业人员将事故情况立即上报，启动预案开展应急救援的过程。经过半个小时紧张有序的演练，“伤员”得到有效救治，事故得到有效处置。整场演练按照预案救援程序有序开展，做到了“忙而不乱、紧张、有序”。

通过演练，让企业职工进一步了解和掌握有限空间作业事故应急救援流程，有效提升有限空间作业应急处置能力。

## 敲钟上市 | 国贸控股集团旗下中红医疗登陆深交所

4月27日，国贸控股集团旗下控股企业中红普林医疗股份有限公司（股票简称：中红医疗，股票代码：300981）于深圳证券交易所创业板正式挂牌上市，迎来又一个崭新起点。股票发行价格每股48.59元，开盘价152.35元。这是国贸控股集团旗下继厦门国贸（股票代码：600755）、厦门信达（股票代码：000701）之后的第三家上市公司。

国贸控股集团党委书记、董事长许晓曦，国贸控股集团党委副书记、总经理郭聪明，中红医疗董事长桑树军等共同为中红医疗上市敲钟，在全场来宾的见证下，庆祝这一高光时刻。

上市仪式上，许晓曦董事长代表中红医疗的控股股东，向中红医疗在创业板的成功上市表达最诚挚的祝贺。他表示，国贸控股集团与中红普林合作20年来，始终相互信任、风雨同舟、休戚与共，充分践行了国有资本与非公资本的有机融合、高效互补。旗下中红医疗的成功发行上市，是国贸控股集团、中红普林的重要里程碑，标志着中红医疗作为国贸控股集团大医疗实业发展主体、证券化新平台的成功建立。作为控股股东，国贸控股集团将切实履行承诺，助力中红医疗打造成具有强劲可持续增长力的上市公司。

中红医疗董事长桑树军感谢各方的鼎力支持和付出，表示中红医疗将凝聚共识，形成合力，深耕实业，开拓进取，加快推进战略落地和产业布局，以智能制造赋能高质量发展，以更加优异的成绩来回馈广大投资者。

中红医疗表示，将以本次上市发行为契机，笃行致远，把公司打造成为可持续发展的上市公司，践行社会责任，实现股东、客户及合作伙伴、员工、社会的共赢。

协会微信公众号：



---

分 送：市民政局、市应急管理局、市安全生产专家委员会成  
员、

---

专家、各会员单位。共印 220 份。